

新春走基层

乡情乡韵



李启贵老人在唱秧歌

守盘子 唱秧歌 老年人元宵也红火

□文/图 本报记者 木二东

“天上的沙罗树什么人栽，
地上的黄河什么人儿开，
什么人把定三关，
什么人出了家世不回来？
天上的沙罗树王母娘娘栽，
地上的黄河老龙王开，
杨六郎把定三关，
韩湘子出了家世永不回……”

驱车行驶在沿黄公路上，一阵阵的锣鼓声和说唱声传了过来，沿着声音的方向找去，记者来到了郝家津村民文化活动中

心，十几位老人在盘子跟前正围在一起，敲着锣、打着鼓、吹着唢呐、拍着镲，兴致勃勃地你几句我几句唱着。

“我们唱的是《七大对 八小对》里的内容，这些歌都是黄河边上的老歌，我们从小就跟着老人们唱，口口相传，现在能记得住这些歌词的也就我们这些七八十岁的老人了。受现代歌舞的影响，知道这些老歌的年轻人已经很少了，他们不愿意听，也不愿意学，听也是听个声，过耳即忘，只图个热闹。”郝茂发介绍道。郝茂发老人，今年73岁，是村里的老党员，也是村里的老会计。

郝家津是黄河边上的一个小村子，位于柳林县薛村镇政府所在地西20里处，东靠石山，西接黄河，南连军渡，北毗大凤山，

有着深厚的黄河文化。近年来，在扶贫工作队的帮助下，郝家津村修缮了村委大楼，使郝家津村组织活动场所、党员活动室、村委会会议室等都焕然一新。

“有了村民文化活动中心，元宵节期间，我们这些会唱秧歌的老人就有地方聚在一起，都是一个村的，大家住的都不远，一听到锣鼓声响起，就都聚过来，再冷的天也不会耽搁。天冷时，我们就点燃旺火，边烤火取暖，边唱着，这些歌唱出了我们的记忆，也给我们带来了欢乐和健康。”说完86岁的李启贵老人又唱到：

“天下黄河九十九道湾，
九十九条船上九十九条杆，
九十九个老艄过来过去扳……”



老人们聚在一起欢乐过元宵

灯光绚烂柳林城

□文/图 本报记者 木二东

“哇哦，妈妈你看，树上有星星灯、月亮灯，还有葫芦灯，好多好多的星星月亮灯呀，这边树上都是，好漂亮呀！”随着稚嫩的声音望去，只见一个约摸三岁左右的小男孩拉着妈妈的手走在路上，边走边用小手指着树上的灯，兴奋地指给妈妈看，虽然小手冻得通红，但是小男孩丝毫不觉得冷，饶有兴趣地观赏着马路边树上的彩灯。

春节期间，柳林县城被各式各样的彩灯装扮起来了。夜幕降临，华灯初上，各式各样的灯闪闪发光，仿佛进入了梦幻般的世界。马路边上的每颗树都被各式彩灯包裹起来了，树上还挂着形状各异的灯，有星星、月亮、葫芦、圆圈，还有小灯笼；路灯的灯柱上也装饰了中国结式的彩灯；一些繁华的街道和道路如十八米街、来福区等，整条街都挂满了五颜六色的彩灯。行驶在柳林县城的大街小巷，无一处没有被灯光渲染。整个县城在五彩缤纷的灯光包围下容光焕发，神采奕奕，绚丽无比，让人目不暇接，流连忘返，只想置身于灯光中，静静地

欣赏这场别具盛宴的“灯光秀”。一到晚上，所有的灯都亮起来了，不知道该用什么来形容这种景象，就是很漂亮，到了县城就像进入了另外一个与世无争的世界，感受到了浓浓的年味，这就是过年啊，这就是与平常日子的不同之处。”正在赏灯的王女士对记者说。每年春节，离不开各种民俗的展示与表演，更离不开各式灯光的交相辉映，有了这些才能让归乡的游子和本土的市民感受到浓浓的过年气息，才能烘托出欢乐的春节氛围，市民们可以在这场视觉冲击下尽情的欣赏柳林县城璀璨夺目的夜景。



①

2019年柳林穆村盘子会民俗活动从正月十二至正月十六分别举办道情专场演出、伞头秧歌对唱、柳林弹唱表演、三弦书专场表演、盘子民俗摄影展、民间剪纸展览展示、少儿灯谜竞猜、成人棋牌竞赛、水船秧歌表演和电影及非遗类视频展播等十项活动，极大地丰富了群众节日文化生活。

图①为舞狮表演。

图②为三弦书专场表演现场。

刘亮亮 摄



②



▲ 树上挂着的各式彩灯。

▼ 清河广场卡通形象猪。

柳林县薛家湾村：元宵节“油灯”九曲吸睛



▲ 柳林县柳林镇薛家湾村古老九曲全貌。木二东 摄

► 彩纸包的油灯。

本报讯（记者 木二东）“微信朋友圈里传遍在柳林县柳林镇薛家湾村用三、四十年前古老的方法搭建的九曲，每根棍子上不是用彩灯连接，而是点着一盏盏用五彩纸包着的油灯，我们来看看究竟是什么样子的。”带着对九曲传统文化的好奇，董女士来到薛家湾村实地体验一下这个古色古香的九曲。

春节期间，柳林县的不少有盘子的地方都要搭建九曲，市民们在正月十五、二十五期间会出来转九曲，寓意“消灾减难，减除病痛，祈求来年健康顺利”。随着时代的演变，经济的发展，九曲搭建的方式不断演变，现在大部分地方都用彩

灯装饰九曲。

为了弘扬传统文化，让更多人了解“九曲黄河阵”的演变和历史文脉，柳林县薛家湾村在自己村的盘子前搭建出一个三、四十年前的古老九曲，它远离现代的光电效果，完全采用食用油和棉花捻的灯芯点灯。

据村民介绍，这个九曲是众多村民花了几天时间才搭建成的，看起来比较简单，但是很费功夫，很有讲究。“灯碗”是采用了传统的五彩纸制作，内置了一个“灯瓜瓜”，根据不同的八卦方位，每盏灯内分别加注了豆油、麻油、花生油、菜籽油，灯芯是手工用棉花捻

的，当人们在转九曲时每走到一个方位，都会感觉到每一种油品的燃烧芳香。而在这里还可以看到我们现在各家各户很少用到的“把门炭”、妙语连珠的手书写对联。很多市民看到微信朋友圈这个特别的古老九曲，就慕名来到薛家湾观赏灯盏的风采，转转这个特别的九曲。

本次九曲的展出地点位于柳林县柳林镇紧靠307国道的薛家湾村石山沟口，展出时间为正月十五、十六、二十四、二十五、二十六，共5天，有喜欢的朋友们还有时间可以一睹风采。